

# 开征遗产税 “逼”富人做善人

## 全国政协委员李宝库提交提案,呼吁运用政策导向鼓励企业做公益事业

昨天,全国政协委员、民政部原副部长李宝库向大会提交提案,呼吁研究开征遗产税,以引导和鼓励富人和企业向社会捐赠。据介绍,中国大陆99%的企业未向社会作任何捐赠。

### 99%企业不做任何公益

李宝库委员昨日在接受记者采访时表示,根据有关资料显示,中国大陆由官方牵头组织的非政府组织每年所接受的捐款中,有75%来自海外。同时,在大陆1000万个正式注册的国内企业中,只有1%的企业做公益事业,99%的企业都不向社会做任何公益贡献。“这种情况简直令人瞠目结舌,也反映了中国慈善事业的艰难处境。”李宝库说。

李宝库分析说,造成以上局面的原因有多方面,但最重要的一条就是政府的政策导向有问题。在西方国家,向社会捐赠是可以免税的,而将遗产留给子孙却要缴50%~80%的遗产税。美国的遗产税从150万美元算起,以50%的比例起征,最高比例是80%。这一导向,使人们乐意慈善捐赠,从中体现人生价值,获得美名。“而我们的政策恰恰相反,向社会捐赠免税的口子没有完全放开,将遗产留给子孙的口子却畅通无阻,一分钱的税也不征。在这样的导向下,谁还愿意作慈善捐赠呢?”

据了解,国家财政部、

### 观点PK

“‘劫富济贫’是一种不健康的心理状态,对社会有害无益。”

——著名经济学家厉以宁曾这样表示



税务总局日前联合发出通知,对于经民政部门批准成立的非盈利的公益性社会团体和基金会的公益性捐赠可减免税收。“这个通知非常好,但我认为只做了一半,

“他们是既得利益者,当然不愿意交!研究开征遗产税,势在必行!”

——全国政协委员、民政部原副部长李宝库



还有另一半亟待研究,即开征遗产税。”李宝库说,目前世界上有2/3的国家和地区都在开征遗产税,这也是这些国家慈善事业发达的重要原因。

### “劫富济贫”有害无益?

其实,开征遗产税的呼声已经不是第一次发出,甚至一度爆发出启动遗产税立法的时间表。早在2005年,就曾有全国人大常委会委员在接受媒体采访时称,物权法一旦通过,遗产税立法就有望启动。反腐专家、湖南省委组织部党员管理处副处长王明高也表示,我国资产百万以上的高收入家庭超过千万,已具备开征遗产税的条件,甚至提出了具体设想:北京起征点略高:80万元,但不超过100万元。

与此同时也遭遇不少反对的声音。包括厉以宁在内的不少著名经济学家和其他政府高官都曾明确表示反对意见。厉以宁曾表示,“劫富济贫”是一种不健康的心理状态,对社会有害无益。中国的发展,需要中产者队伍的壮大;而中产者队伍的壮大,主要应该依靠逐步提高较低收入者的收入,而不是靠实行高税收,把富人变为中产者。

对于这种观点,李宝库坚决反对,“他们是既得利益者,当然不愿意交”,并坚持认为“研究开征遗产税,势在必行!” 据《南方都市报》

### 江苏团代表、委员呼吁缩小收入差距

## 工友们让我捎个话,收入要公平

徐明(化名)是一名矿工,每天一大早就从家里出发,到晚上回家已经天黑,一天干下来,10个小时是正常的,如果矿上任务紧,要加班,那就要连续十五六个小时耗在矿上。他一个月的工资不过六七百元,扣完这样那样,实际到手的只剩下400元左右,既要负担一家人的日常开销,还要供孩子读书。

“同等劳动强度,甚至比矿工劳动强度低得多的一些行业,像电力、石油等,工人一个月的平均收入好几千,比矿工高得多!”来自基层的全国人大代表、徐州矿务集团■城煤矿运销科装卸班班长戴兴旺在来北京参加两会之前,有不少工友向他反映收入过低的问题。这次参会,他将工友们委托他的建议整理成文,带到了会上。

### 矿工收入凭啥这么低

戴兴旺说,煤矿工人常年 在高风险、超强度、阴暗潮湿、通风不良的矿井下作业,付出健康的代价,经受事故的威胁,还要面临职业病的折磨,但收入待遇却很低。“过去,一个矿工养活一家人绰绰有余,而现在许多井下一线煤矿工人年收入不到一万元,怎么负担起一家老小的生活和孩子的上学费用?”而同等是能源

行业的电力、石油行业,他们的职工收入是矿工收入的2~3倍,而他们的工作不见得比矿工强度大,大多数比矿工要轻松得多,“这差距也太大了!”

对此,戴兴旺建议,政府能对煤矿工人,特别是井下一线工人实行最低工资保护制度,以年收入至少两万为起点,对井下煤矿工人日工资,也应提出相应的幅度和底线。他希望煤矿工人收入应当比照电力、石油等行业,能达到他们的同等水平。

### 建议提高一线职工收入

与此同时,全国政协委员、江苏省人大常委会副主任、省总工会主席张艳也非常关注企业职工的收入差距问题,她提交了一份建议,呼吁切实提高低收入群体工资收入,缩小收入差距。

张艳建议,加强对各地执行最低工资标准的宏观调控与管理,并采取有效措施,保证在岗职工尤其是生产一线普通职工的工资收入,随企业效益增长得到合理增长;支持和推进企业劳动关系主体双方建立工资协商制度,使工资协商成为提高普通职工收入水平的有效载体。

快报特派记者 郑春平 陈英 常毅

## 让中国车跑上“国际车道”

### 人大代表建议国家支持南汽MG名爵项目

如果要买汽车,人们会选择什么品牌?走上大街就能知道答案:进口品牌、合资品牌汽车满街都是,国产品牌则芳踪难觅。在国际市场,更难见到中国车的身影。全国人大代表、南京汽车集团有限公司董事长王浩良向大会提交建议,国家对南汽名爵项目提供政策支持,以使中国车进入欧美等发达国家市场成为可能。

据介绍,南汽MG名爵项目是南汽购得英国具有百年历史的MG-ROVER汽车公司后实施的项目,目的是

打造一个中国汽车企业拥有的国际品牌——“MG名爵”,以打入国际市场。“这个项目开创了以我为主、不再受制于人的国际化品牌的全新发展模式。”

目前,南汽的这种“自主创新”模式尚未得到普遍认可。在欧洲设厂、建立营销服务网络,实现“走出去”的模式能否成功也受到怀疑。王浩良建议,国家对南汽MG名爵项目进行多方面的政策扶持,让中国车“走出去”。

快报特派记者 郑春平 常毅

## 既出政策又出“钱”

### 政府“请客”百姓受益



有人鼓掌,有人数字数……今年人代会的政府工作报告,能数出一连串的“新鲜感”。记者觉得,还有一个是非数不可的,那就是“中央财政”。

“中央财政社保支出比去年增加247亿元”,“中央财政用于‘三农’的资金3917亿元”,“国家奖学金、助学金中央财政支出由18亿元增加到95亿元,明年将安排200亿元”……不信你也数数,“中央财政”这四个字的出现频率肯定不是一般的高。虽然新年已经过完了,全国人民却接到了一个“超级大礼包”!

和往年相比,这个礼包更加“实诚”,沉甸甸的!打开一看,里面还有一个小

“礼包”,这笔资金派什么用场,那笔资金花在哪里,说得清清楚楚,明明白白。概括起来就一句话:任务交待了,措施公布了,更重要的“钱”,也给你了!

全国人代会的政府工作报告如此具体、务实,让代表委员们赞不绝口。几乎很少能看到纯粹原则性的、笼统的语言。以前有人说,中央的政策虽好,却需要地方财政也跟上,才能得到很好的落实。

从今年报告中那么多“中央财政”的字眼中可以相信,中央“请客”,不再依赖地方“掏钱”。既要有政策,又要有财力;既要满足群众的需求、愿望,又要确保政府财政能够做到,这足以让全国人民欢欣鼓舞——“没钱办不成事”,有钱有政策,这事儿一定能办成!

快报特派记者 郑春平

### “生活南京·两会圆桌”

## 看慢性病 今年再增社区定点医院



昨天,三位嘉宾做客快报与读者视频交流

实习生 张宁 唐伟超 摄

社区医院如何赢得居民信任?昨天下午,省人大代表、鼓楼医院心脏内科主任医师李锡明,南京市医保中心医保服务科科长石岩、铁心桥社区医院院长戴国强做客 www.lifenanjing.com.cn,开出了自己的“药方”。

戴国强:社区医生应利用距离居民近的便利条件,主动上门调查建立“居民医疗档案”,与社区居民建立融洽的医患关系。

## 省医保中心主任周五与你约

记者昨天了解到,江苏有望率先推广“全民医保”,基本思路是:以大病统筹为主,兼顾门诊治疗;个人出资与政府补助相结合;省划定最低筹资标准,各统筹地区根据本区域具体情况分别确定实际筹资标准,将城镇非职工居民、少年儿童及

李锡明:社区医院最头疼的是人才缺乏。建议以三级医院作为培训基地,对大学毕业生进行培训。同时,政府在大中专院校和医院进行定向培养,对学生减免学费等。

石岩:今年,医保部门将继续加大对社区医院的倾斜力度,如对门诊慢性病患者,在原规定的“慢性病患者只能定点一所医院、一家药店”的基础上,增加一所社区定点医疗机构。

学生纳入医疗保障体系。

3月9日,江苏省医保中心主任胡大洋将做客快报,与广大读者在线交流。读者从今天起可以通过拨打96060,或是登录www.lifenanjing.com.cn,向医保主任提出自己的建议。 快报记者 项凤华

### 今日视频预告

平抑房价今年能有几板斧?

时间:10:30~11:30

嘉宾:杨红旭,上海易居房地产研究院高级评论员、房地产资深专家

热议师范免费教育

时间:15:00~16:00

嘉宾:方国才,江苏省政协委员、江苏省教育科学研究院、江苏省教育学院党委书记 丁强,江苏省政协委员、金陵中学校长

国企战略重组给资本市场带来哪些机遇

时间:15:00~16:00

嘉宾:剧锦文,中国社会科学院经济研究所博导、北京市政府经济顾问 参与方式:登录www.lifenanjing.com.cn

### 代表委员

### 快报工作站

两会邮箱  
210005 南京市正洪街东宇大厦现代快报代表委员工作站 收

两会热线  
96060

两会博客  
http://blog.sina.com.cn/u/1275069140

两会电子信箱  
kbgzz@sina.com

### 两会语录

“作为一个老百姓,我希望最好365天天放假。考虑到整个国家、民族的长远利益,放太多假未必是好事。”——吴敬琏称中国还很穷不应放太多假

“我觉得现在老百姓就像火炉上的火,医务人员就是羊肉串,媒体是一阵风。烤的就是这些医务人员。”——政协委员王新陆把医患关系比作烤肉串

“名校办分校是侵占国家的资源,中饱集团的私囊。”——全国政协委员建议取缔名校办分校

“存在是合理的,有必要的限制也是合理的,但不走两极——要不封杀,要不泛滥。”——政协委员吴欢认为选秀节目应该宽容